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I.  EXECUTIVE SUMMARY (1/2 page maximum)
El PNUD Nicaragua tuvo un desempeño concentrado en cambios transformacionales que el país requiere en su ruta al desarrollo humano sostenible. Entre las estrategias que han incidido en esos positivos cambios se destacan la seguridad ciudadana, la modernización parlamentaria, la inversión extranjera directa, la gestión ambiental, el incremento de las capacidades de gobernabilidad de las regiones autónomas de la Costa Caribe; y las políticas públicas para el ejercicio pleno de la igualdad de género y el respeto al ejercicio pleno de los derechos humanos.

Con el apoyo del PNUD, Nicaragua impulsa un modelo policial preventivo, proactivo y comunitario con el cual ha logrado mantener índices delictivos relativamente bajos. El “Modelo Policial Nicaragüense” fue reconocido a nivel regional. Hay evidencias de cambios transformacionales en materia de seguridad ciudadana. Por otra parte, el programa de modernización parlamentaria ha llegado a una etapa de maduración que es ejemplo en el modelo de cooperación Sur-Sur.

Otro aporte del PNUD al cambio transformacional de Nicaragua es la Inversión Extranjera Directa (IED). Según el Banco Central, en el 2011 las inversiones extranjeras directas aumentaron en un 90% con respecto a 2010, totalizando US$ 967.9 millones de dólares, de los cuales US$ 155.6 millones (16%) fueron canalizados a través de la promotora de inversiones ProNicaragua, agencia gubernamental que surgió del “Programa de Apoyo a ProNicaragua (2009-2014).

Las instituciones nicaragüenses han producido –con el apoyo del PNUD- diversos instrumentos legales y de política para facilitar la gestión ambiental: Estrategia Nacional Ambiental y de Cambio Climático; Ley General del Ambiente; Ley de Aguas; Ley de Fomento a la Producción Agroecológica u Orgánica; entre otras. Se ha mejorado el marco de políticas para el manejo de áreas protegidas, incorporando la participación ciudadana y nuevos esquemas para el manejo compartido de las áreas, promoviendo –además- la sostenibilidad financiera de las mismas. El desempeño del PNUD ha sido determinante.

Las regiones autónomas marcaron un avance singular con la aprobación (2009) del Plan de Desarrollo de la Costa Caribe, resultado de años de trabajo construidos sobre la base de los esfuerzos de planificación desarrollados por los diversos actores de la institucionalidad autonómica. El modelo está enfocado principalmente en el desarrollo de capacidades humanas, en la pequeña y mediana producción y empresa, la protección del medio ambiente, la responsabilidad del Estado en garantizar infraestructura y servicios básicos a la población, el estímulo a la iniciativa privada y el fortalecimiento de las capacidades institucionales autonómicas, como elementos fundamentales para el desarrollo humano.

Nicaragua cuenta con una Política de Género dirigida a garantizar la igualdad de mujeres y hombres y la no discriminación por razones de sexo. El PNUD ha apoyado al Instituto Nicaragüense de la Mujer (INIM) en su rol rector a nivel de instituciones nacionales. A partir de estas acciones se ha promovido una mayor apropiación del contenido de la Política de Género y de la Ley de Igualdad de Derechos y Oportunidades (Ley 648) y su reglamento. Algunas evidencias de esta transformación es la elaboración y validación de la metodología de la incorporación de género en el Marco Presupuestario de Mediano Plazo, y la existencia de la nueva unidad de género en el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, la creación de comisiones de género en el Ministerio de Salud, Ministerio del Trabajo y Asamblea Nacional. 

II: Country Programme Performance Summary

	Country information
	

	Country name:

	Current country programme period:

	Outcomes
	Total Expenditure
	Key Indicators of outcome (1-4 per outcome)
	Progress made against key indicators

	11. Mejora del acceso a la justicia, la protección de los derechos humanos y la seguridad ciudadana.


	$5.697,287
	a.  Número de casos ante la Comisaría de la Mujer remitidos al Ministerio Público.
b. Número de jueces capacitados en   derecho consuetudinario.


	a. Mejorado el acceso a la justicia de personas víctimas de violencia intrafamiliar y sexual, mediante el pilotaje del modelo de atención integrado a víctimas en el Distrito V de Policía (Managua) con la participación de tres instituciones del sistema de justicia penal (Policía, Fiscalía, Forenses). 
b. Capacitados al menos 300 actores clave (Jueces de Adolescentes, Jueces de Familia, Fiscales, Defensores Públicos, Mediadores y Policías) en la utilización de medidas alternativas de resolución de conflictos para su adecuada implementación en Managua y establecido un sistema de monitoreo y evaluación de la labor de mediación del personal asignado a las delegaciones policiales de Managua, mejorando la coordinación inter-institucional para la implementación de medidas alternas de solución de conflicto. 
c. Capacitados al menos 100 jueces en derecho indígena.


	UNDP Contribution:

El PNUD ha contribuido a posicionar el modelo proactivo y comunitario de la Policía Nacional en un nivel regional, constituyéndose en un referente con el galardón otorgado en la Feria Compromiso Centroamérica (Panamá, octubre, 2010). Asimismo nuestro apoyo ha contribuido a que la PN haya logrado retener los índices delictivo, reducido el delito y disminuido el uso de armas de fuego para cometer delitos: -1.1%, en asesinatos: -4.7%; y en lesiones -0.2%. La institución policial fortaleció su capacidad de respuesta multisectorial mediante 18 nuevas comisiones interinstitucionales. Nuestra contribución durante el presente ciclo ha hecho que el país haya avanzado en una mejor atención a las víctimas de violencia intrafamiliar y sexual y en la resolución alterna de conflictos, disminución de la demanda de servicios al Sistema Judicial y a la Policía Nacional (36,000 mediaciones en 2011). En cuanto al sistema de justicia, Nicaragua ha mejorado en el reconocimiento de los derechos de los pueblos indígenas y afrodescendietes, avanzando en la capacitación a jueces sobre convenios internacionales, como el 169 de la OIT, en la armonización del derecho indígena. Mediante un proyecto de control de armas, se crearon y mejoran oficinas de control en 15 delegaciones policiales municipales.


	12. Fortalecimiento de la institucionalidad democrática que promueva la construcción de ciudadanía, el empoderamiento de los sectores más empobrecidos, la prevención de conflictos y la participación, respetando las identidades culturales.


	$23.101,149
	a. Número de propuestas de políticas puestas en práctica con sensibilidad étnica y cultural, que contribuyan a la consecución de los ODM.

b. Número de partidos políticos que facilitan la participación activa de jóvenes, mujeres y grupos excluidos.
c. Aprobación de reglamentos internos de los Consejos Regionales Autónomos y plan de modernización de los mismos.
.
	a. El parlamento aprobó legislación en favor de los pueblos indígenas: Ley de Trato Digno y Equitativo a Pueblos Indígenas y Afrodescendientes (PIAs),  ratificó el Convenio 169 de la OIT (2010); Ley de Igualdad de Oportunidades; Ley sobre la violencia hacia las mujeres; Ley que favorece a las mujeres en el acceso a la tierra.
b. Partidos políticos fueron capacitados en enfoque de género y desarrollo humano. Se realizó un autodiagnóstico de género por cada uno de los partidos y un diagnóstico multipartidario que dio cuenta de los aspectos que cada uno requería mejorar a nivel de sus estatutos para integrar adecuadamente el enfoque de género.
c. Se elaboraron reglamentos para el funcionamiento de los dos Consejos Regionales Autónomos (RAAN y RAAS).


	 


	UNDP Contribution:

El PNUD ha contribuido a que la Asamblea Nacional se haya apropiado de su proceso de modernización y desarrollado sus capacidades en la integración del enfoque de género. En el sistema de formación de ley, ha fortalecido sus capacidades de análisis y seguimiento del gasto público, ha orientado sus prioridades, re-direccionado sus recursos humanos y ha invertido en su fortalecimiento institucional. La Asamblea Nacional ha establecido convenios de cooperación Sur-Sur con los Congresos de Chile, Argentina, Paraguay  y República Dominicana, en áreas como el digesto jurídico, sistema de formación de la ley, análisis y seguimiento del gasto y la inversión social. Ha desarrollado procesos de consulta y aprobado leyes vinculadas a la consecución de los ODM, en el marco de los estándares y convenios de derechos humanos: Ley de trato digno y equitativo a pueblos indígenas y afrodescendientes; Ley de medicina tradicional y terapias complementarias; Ley de los derechos de las personas con discapacidad; Reforma a la Ley del sistema de sociedades de garantías recíprocas para las micro, pequeña y mediana empresa; Ley de acceso a la tierra a mujeres jefas de hogar; Ley de partos múltiples; Ley de Igualdad y Oportunidades; Ley de protección de datos personales; Ley de violencia hacia las mujeres. Entre las líneas estratégicas de su plan trianual destacan: los derechos humanos, la equidad de género y análisis y seguimiento del gasto e inversión social. Con el apoyo del PNUD se ha logrado formar a 240 jóvenes en valores democráticos, ética pública, liderazgo e implementación de proyectos de incidencia. Se ha brindado asistencia técnica, mediante diversos estudios sobre pueblos indígenas y afrodescendientes (Declaración de Durban, 169 OIT, Declaración Naciones Unidas a favor de los DD.HH. de los pueblos indígenas. El PNUD contribuyó para la conformación (2008) del Consejo Consultivo de Pueblos Indígenas y Afrodescendientes (CCPIAN), como instancia consultiva del Sistema de las Naciones Unidas.


	13. Descentralización y desarrollo local participativo,  que incorpora la ciudadanía en acciones en pro del Desarrollo Humano Sostenible. 


	$2.436,846
	a. Número de comunidades, territorios y municipios, integrados a procesos participativos en el marco del Plan de Desarrollo Humano de la Costa Caribe

b. Número de habitantes de la Costa Caribe de Nicaragua por sexo y adscripción étnica que goza de un mayor y mejor  acceso a los programas socio-económicos del Gobierno de Nicaragua, como resultado del apoyo del PNUD a procesos de diálogo y movilización de recursos en conjunto con la Secretaría del Consejo de Desarrollo de la Costa Caribe y Gobiernos Regionales Autónomos de Nicaragua.

c. Ocho territorios  indígenas y  afrodescendientes cuentan con  reglamentos y propuestas de planes de manejo de sus respectivos  territorios y recursos.
d. Número de municipios que ejecutan sus planes de desarrollo municipal de forma participativa.
	a. 7 territorios y 16 comunidades indígenas y afrodescendientes cuentan con sus reglamentos internos de gobierno.

b. 53  comunidades indígenas y afrodescendientes participando en la consulta e implementación del plan de desarrollo humano de la Costa Caribe. 30% de líderes participantes son mujeres. 

c. 81,000 habitantes indígenas y afrodescendientes han mejorado su acceso a los sectores de gobernabilidad, cultura y desarrollo productivo creativo.
d. 7 municipios del departamento Río San Juan han formulado y ejecutado planes de desarrollo municipales e implementaron un Fondo de Inversión para el Desarrollo Económico Local.
e. La Asociación de Municipios de Nicaragua (AMUNIC) diseñó y puso en práctica el “Asesor Virtual” como herramienta de asistencia técnica a los gobiernos municipales del país.

	UNDP Contribution:

Se ha fortalecido las capacidades de 2 gobierno regionales autónomos (Consejos regionales y Coordinaciones de gobierno de la RAAN y RAAS),  así como de 8  alcaldías en  administración del sector cultura, MIPYMES culturales. De igual forma,  se han fortalecido las capacidades de  los 2 consejos regionales y 7 territorios para la gestión del desarrollo y  la gobernabilidad democrática de sus territorios. Estas instituciones han mejorado sus capacidades para seguimiento de los ODM, aplicando el enfoque de igualdad de derechos sin discriminación étnica, interculturalidad y equidad de género. 

Las metas se han cumplido de acuerdo a la programación y se consolidarán los resultados a finales del 2012. El seguimiento y la evaluación de los procesos están asegurados. El  PNUD ha facilitado la comunicación, gobernabilidad del sector, formulación de políticas y ha incentivado diálogos entre los cinco niveles de gobierno en estas regiones, polarizadas étnica y políticamente. Se ha  procurado la alineación, armonización y apropiación alrededor de los programas, así como la transverzalización del enfoque de gobernabilidad democrática. 



	14. Mejora de las capacidades nacionales de respuesta al VIH y Sida.
	$1.691,715
	a. Consolidadas 13 CONISIDA departamentales y 2 comisiones regionales (CORESIDA-RAAS y CORLUSIDA-RAAN) con capacidad de responder territorialmente al desafío del VIH y Sida.  


b. Ministerio de Gobernación y la Comisión Nicaragüense del Sida (CONISIDA) incorporan estrategias de prevención de VIH entre privados de libertad con enfoque de género y derechos humanos.

c. Fortalecida la capacidad de acompañamiento estratégico del Sistema de las Naciones Unidas en la coordinación de la respuesta nacional ante el VIH y Sida.


	a. En 2000 se conformó CONISIDA Nacional, en 2008 se amplió a 15 CONISIDA (departamental y regional), en 2010 se han conformado 12 CONISIDA a nivel municipal. 

b. Elaborados e implementados 15 planes operativos anuales a nivel territorial.

c. Elaborado Informe UNGASS, MEGAS, Acceso Universal, proceso de reforma a la Ley de Promoción, Protección y Defensa de los DD.HH. ante el SIDA, Sistema de Monitoreo y Evaluación de la respuesta nacional, Plan Estratégico Nacional de ITS, VIH y Sida 2011-2015.

d. Elaborado estudio de seroprevalencia, situación institucional, estudio CAP (conocimientos, actitudes y prácticas) al VIH y relación coinfección VIH-Tuberculosis para la prevención de VIH entre privados de libertad con enfoque de género en 8 centros del Sistema Penitenciario Nacional.

e. Implementado Programa Conjunto de VIH y Sida con la participación de 9 agencias del Sistema de las Naciones Unidas (2008-2011).


	UNDP Contribution:

El PNUD ha aportado en la gestión del conocimiento y fortalecimiento de las capacidades de las instituciones miembros de la Comisión Nicaragüense del Sida (CONISIDA) a nivel multisectorial, específicamente en la asistencia técnica relacionada con legislaciones, proceso de reforma de Ley 238 de Promoción, Protección y Defensa de los DD.HH. ante el SIDA, a nivel del estado, sociedad civil y organizaciones de personas con VIH. Apoya al país en la búsqueda de evidencias bajo el principio “conoce tu epidemia y tu respuesta”, brindando asistencia técnica para la elaboración de informes nacionales que reflejan el grado de cumplimiento de indicadores que el país ha asumido a nivel internacional, destacando un abordaje de DD.HH., género, generacional, participativo e incluyente. Como parte de sus mandatos, ha brindado  asistencia técnica para fortalecer el abordaje de prevención del VIH y el fortalecimiento de las capacidades en organizaciones de la diversidad sexual, organizaciones confesionales, privados de libertad, organizaciones de personas con VIH, en particular, mujeres y niñas, que garantice el empoderamiento de sus derechos. 

Se ha fortalecido el liderazgo estratégico y político de la CONISIDA, a través de la creación de espacios de concertación multisectorial en los departamentos y municipios en el país, se han integrado CORESIDA-RAAS y CORLUSIDA-RAAN en las iniciativas estratégicas a nivel nacional para posicionar la Costa Caribe en la respuesta nacional. Como parte del proceso inclusivo al fortalecimiento de alianzas estratégicas, se destacan organizaciones basadas en la fe, discapacidad y diversidad sexual integradas en la respuesta nacional. Se elaboró un Plan de Desarrollo de Capacidades de CONISIDA 2011-2015. Enmarcados en el acompañamiento estratégico del Equipo Conjunto de VIH del Sistema de las Naciones Unidas a la respuesta nacional. Se diseñó e implementó el Programa Conjunto de VIH 2008-2012 con su plan operativo anual interagencial,  plan de Monitoreo y Evaluación, y  matriz de roles y división del trabajo interagencial.

Al final del ciclo 2008-2011 el PNUD ha apoyado al país en la implementación del principio de “Los Tres Unos”. Hay resultados concretos relacionados con el fortalecimiento de las capacidades de la autoridad nacional-CONISIDA y su accionar a nivel territorial, la elaboración del Plan Estratégico Nacional de ITS, VIH y Sida 2011-2015 y el Sistema de Monitoreo y Evaluación de la respuesta nacional 2011-2015 con su Plan de M&E. EL PNUD ha jugado un rol importante para impulsar alianzas de trabajo con el estado , sociedad civil, socios de la cooperación a través del posicionamiento de Presidencia del Grupo Temático de ONUSIDA (2010-2011) y la asistencia técnica y financiera brindada al país a través de la implementación del Programa Conjunto de VIH (2008-2011) realizada por el Equipo Conjunto fortaleciendo el trabajo interagencial .



	15. Mayor aplicación del enfoque de género en las políticas públicas para garantizar el ejercicio pleno de los derechos de las personas en el ámbito nacional y local.
	$1.309,048
	a. Apoyo técnico para la implementación de la ley de igualdad de derechos y oportunidades y la implementación de la política de género.
	a. Publicada Ley de Igualdad de Derechos y Oportunidades y su reglamento.
b. Publicada Política Nacional de Género de Gobierno.
c. Aprobada Ley Integral contra la Violencia hacia las Mujeres y Reformas a la Ley No. 641, Código Penal.

d. Establecimiento de la Secretaría de la Mujer en la Región Autónoma del Atlántico Sur (RAAS).
e. Establecimiento de la Secretaría de la Mujer en la Región Autónoma del Atlántico Norte (RAAN).
f. Aprobada Política de Equidad de Género en la RAAS. Resolución No. 284-220408 del Consejo Regional. 

g. Aprobación de la Agenda Parlamentaria de las Concejalas del Consejo Regional -RAAS, mediante Resolución 285- 220408.

h. Aprobada Política de Atención, Protección y Prevención de la Violencia contra las Mujeres -RAAS. Resolución No. 286- 220408 del Consejo Regional.

i. Estructuración de la Unidad Técnica de Género en la Asamblea Nacional que persigue impulsar la equidad en el quehacer legislativo, de manera conjunta con las Comisiones de Trabajo.

j. Fortalecido el Instituto Nicaragüense de la Mujer en rol de rector de la política nacional de género,  a través del apoyo de los siguientes procesos:

i. 7 nuevas políticas municipales de género formuladas, y 1 ajustada.
ii. Propuesta de reforma a la Ley 550 (Administración Financiera y del Régimen Presupuestario) con enfoque de género -formulada.

iii. Validación  de la Política Nacional de Género.
iv. Capacitación sobre la Política Nacional de Género a funcionarios públicos (nivel nacional y local).
v. Formulación del Plan Regional de Género de la RAAN y su Plan Estratégico 2010.



	UNDP Contribution:

El PNUD ha contribuido con los procesos de sensibilización y formación de capacidades sobre el enfoque de género y el marco de política pública en favor de la igualdad de género y el ejercicio de los derechos de las mujeres. Estos procesos se han dirigido a diversos públicos: instituciones públicas, organizaciones de sociedad civil, profesionales de la comunicación, ciudadanía en general y funcionarios del SNU. Se ha facilitado la asistencia técnica y financiera a instituciones públicas para la formulación de instrumentos que permiten la institucionalización del enfoque de género: Plan de Acción para la Institucionalizacióndel Enfoque de Género en el Ministerio de Energía y Minas; Políticas de Género Regionales de la RAAN y la RAAS; Estrategia de Género en el Ministerio de Fomento, Industria y Comercio; Apoyo en la constitución de la Unidad Técnica de Género de la Asamblea Nacional. 

La estrategia de alianza, desarrollada en el marco del funcionamiento del Grupo Temático de Género, la Comisión Interagencial de Género y el Programa Conjunto de Género del Fondo Español para el logro de los ODM, ha permitido desarrollar incidencia a nivel de política pública. Incidencia en la agenda pública para posicionar el abordaje de la violencia contra las mujeres. Los análisis comparativos de dos propuestas de ley contra la violencia hacia las mujeres,  brindaron elementos importantes para la aprobación de la ley integral contra la violencia hacia las mujeres. El mejoramiento de la coordinación de la cooperación a través del plan de trabajo del subgrupo de la no violencia de la Comisión Interagencial de Género. La formulación del plan estratégico de la Red de Albergues de víctimas de violencia intrafamiliar y sexual, que permite mejorar la coordinación y las alianzas para la sostenibilidad. Con la institucionalización de la Campaña contra la Violencia hacia las Mujeres, se ha establecido una alianza con organizaciones de mujeres e instituciones públicas para el desarrollo de acciones de visibilización y concienciación.

El PNUD ha realizado aportes a través de la asistencia técnica y financiera desarrollada en alianza con donantes e instituciones públicas para la creación de capacidades, incidencia y generación de instrumentos de institucionalización del enfoque de género que requerirán asegurar sostenibilidad y su expansión en otros sectores. 



	16. Se formulan y aplican políticas públicas para la reducción de la pobreza y las desigualdades en los territorios del país con mayor pobreza.
	$25.791,702
	a. 52 municipios priorizados por el Sistema de las Naciones Unidas atendidos en temas de seguridad alimentaria y nutricional (SAN), vivienda de interés social y certificación ocupacional.
b. Formulado Programa de Articulación de Redes Territoriales y Temáticas (ART) para el Desarrollo Humano en Nicaragua.
	a. Se ha ejecutado una estrategia de trabajo en desarrollo local con énfasis en SAN.
b. 10 municipios cuentan con estrategias de desarrollo local con énfasis SAN.
c. 1,881 familias beneficiadas con vivienda nueva o vivienda mejorada en más de 30 municipios del país.
d. 681 personas capacitadas y certificadas en oficios de la construcción.
e. 65 alcaldías/entidades auxiliares capacitadas y han recibido asistencia técnica en formulación, monitoreo y seguimiento de los proyectos de viviendas. 28 recibieron capacitación en procedimientos para el trámite de exoneraciones y reembolso del IVA a los proyectos de interés social.  
f. Formulado un documento base para el desarrollo del Programa ART en Nicaragua, cuya  estrategia promueve un enfoque territorial del desarrollo humano para la consecución de los ODM, apoyando los procesos nacionales y territoriales de desarrollo local y descentralización.


	UNDP Contribution:

El PNUD contribuyó al fortalecimiento de capacidades locales para el desarrollo de políticas públicas para la reducción de la pobreza y las desigualdades, por medio de acciones dirigidas a las autoridades municipales con el propósito de introducir los ODM en la agenda local y en los planes de desarrollo municipal. Se diseñó una estrategia con participación de UNV, teniendo como resultado la creación de capacidades técnicas y conceptuales sobre SAN y ODM en jóvenes (hombres y mujeres) que lograron asumir protagonismo a nivel municipal, en coordinación con las comunidades.

Con la ejecución del Programa Fortalecimiento de la Gobernabilidad Local para alcanzar el ODM No. 1 en 52 municipios de Nicaragua, el país adquirió experiencias importantes en la lucha contra la extrema pobreza, la inseguridad alimentaria y la exclusión. Se formuló una propuesta de proyecto, bajo la lógica de la iniciativa global ART, que fue discutida con autoridades naciones y municipales. se siguen realizando gestiones a diferentes niveles para ejecutar el proyecto a partir del 2013.


El PNUD ha acompañado al INVUR y facilitado procesos para promover la aplicación de la Ley Especial para el Fomento de la Construcción de Vivienda y de Acceso a la vivienda de Interés Social, que abarca una serie de aspectos organizacionales y normativos vinculados a funcionamiento del sector vivienda, la creación de subsidios al sector, entre otros. Actualmente es el principal instrumento de la política de vivienda en el país. 



	17. Mayor inserción en mercados nacionales e internacionales mediante el fomento de la productividad y la competitividad con enfoque de responsabilidad social y equidad de género. 


	$17.368,744
	a. Inversión y empleo generados y No. de personas que han recibido formación técnica.
b. El Área de post-establecimiento de ProNicaragua mejora sus capacidades de atención a los inversionistas y promueve la reinversión de forma más efectiva.
c. Número de empresas creadas y No. de empresas que reciben rédito. Redes locales funcionando.
	a. A través de ProNicaragua se ha generado compromisos de inversión de $831,321,842.00, representando la creación de 55,127 puestos de trabajo (acumulados hasta diciembre 2011).

b. Se capacitaron por medio del INATEC a 924 jóvenes en cursos de habilitación técnica y a 309 obreros certificados en técnicas de la construcción. 

c. Se firmó acuerdo de financiación con la Cooperación Suiza (2011-2013) para el fortalecimiento de la unidad de post-establecimiento, la cual tiene como principal responsabilidad contribuir a la creación de condiciones favorables para la ejecución de los compromisos de inversión y reinversión.

d. 57 planes de negocios elaborados y 19 créditos aprobados, en el marco del Programa Conjunto “Juventud, Empleo y Migración” del F-ODM. 

e. 3 redes de centros de capacitación técnica funcionando como un medio de intercambio de experiencias y buenas prácticas.

	UNDP Contribution:

El acompañamiento y asistencia técnica que el PNUD ha brindado a ProNicaragua, ha contribuido al incremento de la inversión extranjera directa en el país. ProNicaragua ha logrado fortalecer sus capacidades de gestión e incrementar el número de socios estratégicos (BID, Banco Mundial, COSUDE, COSEP, WAIPA). Su contribución al logro de algunos ODM se presento en el foro paralelo, realizado en septiembre 2010 en Nueva York, en el marco del 65 período de sesiones de la Asamblea General ONU. Su liderazgo regional es evidente, coordina una instancia regional de agencias de promoción de inversiones. 

El PNUD es parte de una Alianza Universidad–Empresa y apoya técnicamente los planes de desarrollo de esta iniciativa. Esta alianza, con el apoyo del PNUD, se orienta a mejorar los procesos educativos para incrementar la productividad y las condiciones de empleabilidad de jóvenes, en función de la demanda del sector privado y las necesidades de desarrollo económico del país. 

El PNUD ha dado apoyo técnico y financiero al INATEC que ha asumido el liderazgo en los procesos de formación de los recursos humanos, particularmente proveyendo capacidades técnicas y habilidades a amplios sectores de población que se encuentran en situación de pobreza.  El apoyo proporcionado por el PNUD ha permitido que cuente con una propuesta de Nuevo Modelo de Formación Profesional, que apunta a un sistema de cualificaciones y un andamiaje institucional y de coordinación con diversos actores para mejorar la calidad de la capacitación técnica y la competitividad del país en términos de conocimientos.


	18. Se desarrollan las capacidades para producir, analizar y difundir información, con énfasis en los ODM y los DDHH.
	$5.750,436
	a. No. de compendios estadísticos y de indicadores para seguimiento de los ODM y los derechos humanos.

b. Fortalecidas las capacidades nacionales para la generación, difusión y uso de información de desarrollo

c. Número de estudios especializados para la formulación e implementación de la política fiscal orientada a la estabilidad macroeconómica y la reducción de la pobreza y desigualdad.
	a. En el marco de los principios de armonización y alineamiento de la cooperación, el PNUD ha formalizado una alianza con UNICEF y COSUDE para apoyar la Oficina de Estudios Económicos (OEE) del MHCP en la realización de investigaciones orientadas a conocer el impacto de la política presupuestaria y fiscal en materia de redistribución y reducción de la pobreza. Se han realizado varios: Análisis redistributivo de la política fiscal; Mejorando la efectividad del gasto público para la reducción de la pobreza; Compendio de Estadísticas Fiscales.

b. El lanzamiento del INDH 2011 se realizó en noviembre 2011 con la participación 1200 personas adolescentes, jóvenes y adultas, provenientes de organizaciones de la sociedad civil, academia, Estado, empresa privada, entre otros. El éxito del lanzamiento y su posterior proceso de difusión fue posible por las múltiples alianzas institucionales y sectoriales.
c. Al final el  año 2011 se cuenta con 2 estudios específicos sobre Desarrollo Humano: “Niñez y derechos humanos” y “Niñez y migraciones”. De ambos estudios se desprenderán Cuadernos.



	UNDP Contribution:

El PNUD en alianza con UNICEF ha brindado asistencia técnica y acompañamiento al Ministerio de Hacienda y Crédito Público para la incorporación del paradigma del Desarrollo Humano y niñez en la realización de los estudios sobre la macroeconomía que alimentarán el diseño de políticas públicas en el país. El apoyo del PNUD ha permitido  aportar una visión desde el desarrollo humano a las políticas macroeconómicas y el posicionamiento del paradigma en funcionarios técnicos de alto nivel (MHCP, BCN, MIFIC, entre otros), lo que ha permitido crear las condiciones para que las recomendaciones técnicas se traduzcan en políticas públicas mejor focalizadas en los próximos años. El PNUD en coordinación con UNDESA ha apoyado al equipo interinstitucional (MHCP, BCN, MIFIC, MINSA, MINED, INIDE) para el seguimiento y apoyo a la formulación de políticas públicas para el logro de ODM, a través de la formación de capacidades y diseño de instrumentos de modelización desarrollados por UNDESA y adecuados a las necesidades particulares del país. Al finalizar el proyecto se espera haber generado las capacidades técnicas institucionales autónomas para apoyar a los tomadores de decisión en el diseño y seguimiento de las políticas publicas con enfoque redistributivo y promoción del desarrollo humano.

El Informe Nacional sobre Desarrollo Humano 2011: Las juventudes construyendo Nicaragua, permitió generar una línea de base sobre la situación de la adolescencia y juventud, el involucramiento activo de organizaciones civiles y creación de capacidades para impulsar una agenda de cambio desde el enfoque del desarrollo humano. La diseminación del informe y el involucramiento activo de jóvenes en su difusión están generando las condiciones para que las organizaciones de jóvenes logren incidencia y protagonismo en los cambios que requiere el avance del diálogo entre los tomadores de decisión a diferentes niveles.



	19. Se fortalecen las capacidades para formular y aplicar políticas que reduzcan la vulnerabilidad ambiental y promuevan el ordenamiento sostenible de los recursos naturales, la recuperación de los ecosistemas y el acceso equitativo de la población al agua.
	$30.040,435
	a. Número de leyes promulgadas y reglamentadas y de políticas aplicadas.

b. Instituciones del Estado, autoridades locales y comunidades, fortalecen sus capacidades para una adecuada gestión ambiental local.

c. Número de instrumentos diseñados para Agua y Saneamiento / Número de familias con acceso a agua y saneamiento.


	a. Aprobadas y en aplicación: Política de Promoción de Fuentes de Energías Renovables y Política para el Manejo de Áreas Protegidas.
b. Fortalecidas las capacidades del Ministerio de Energía y Minas para llevar energía a comunidades fuera de la red.

c.  Gobiernos locales de 3 Departamentos han diseñado y están implementando planes de desarrollo local con enfoque de manejo sostenible de la tierra.

d. 25 áreas protegidas son manejadas bajo un modelo participativo, con las comunidades circunvecinas.

e. 2 reglamentos para administración y gestión del sector agua y saneamiento formuladas y aplicándose y que beneficia al 13% de la población de Nicaragua.
f. 2 instrumentos de estrategia del sector agua y saneamiento desarrollados (RAAN y RAAS). 

g. 2 gobiernos regionales y 10 gobiernos municipales fortalecen sus  capacidades para administrar el sector agua y saneamiento en la RAAN y la RAAS.
h. 9,500 familias (adicionalmente) tienen acceso a agua y saneamiento en la RAAN y la RAAS.



	UNDP Contribution:

El PNUD fortaleció las capacidades de las instituciones públicas, comunitarias, de la sociedad civil y del sector privado para promover, formular e implementar políticas, planes y programas que reduzcan la vulnerabilidad ambiental y que promuevan el manejo sostenible de los recursos naturales, la recuperación de los ecosistemas y el acceso de la población a la energía y al ambiente saludable. Con la implementación de la Política de Promoción de Fuentes de Energías Renovables, Nicaragua fue denominada como el segundo país con mejores políticas para el desarrollo de la industria de energía renovable en América Latina (Climascopio, 2012). Adicionalmente, más de 4,500 familias rurales fuera de la red nacional tienen acceso a energía eléctrica, producida por fuentes renovables (hidroeléctricas y fotovoltaicas), para lo cual existen 28 planes de manejo de microcuencas.

Las comunidades locales han visto desarrolladas sus capacidades para administrar pequeñas empresas hidroeléctricas, participando en el diseño e implementación de planes de manejo de microcuencas y planes de manejo de áreas protegidas. Con la disponibilidad de energía renovable se ha fortalecido la capacidad de generación de microempresas diferente índole en comunidades rurales, plantas acopiadoras de productos lácteos y otros. Pequeños productores agropecuarios han fortalecido sus conocimientos en prácticas para el manejo sostenible de tierras, lo que se refleja en la adopción de diferentes prácticas y tecnologías que incluyen entre otras: sistemas agroforestales y silvopastoriles, cosecha y manejo eficiente del agua, prevención de erosión, prevención de incendios forestales, prevención de inundaciones. 

Se ha fortalecido capacidades de 2 gobiernos regionales autónomos (RAAN y RAAS), así como de 10 alcaldías en  la administración del sector agua y saneamiento. Implicó el diseño de instrumentos de políticas públicas para administrar del sector en la RAAN y la RAAS. Estas instituciones han mejorado sus capacidades para dar seguimiento al desarrollo y consecución de los ODM aplicando el enfoque de igualdad de derechos sin discriminación étnica, interculturalidad y equidad de género. 

Las metas se están cumpliendo según programación. Se espera consolidar las mismas a finales del 2012. Todos estos programas, incluyendo el Programa Conjunto F- ODM “Infancia y Seguridad Alimentaria y Nutricional”, tienen  procesos de seguimiento y evaluación. El  PNUD  ha jugado un papel central  en  facilitar comunicación,  en regiones polarizadas  para armonizar el funcionamiento de cinco niveles de gobierno (central, regional, municipal, territorial y comunal) alrededor de la administración del sector,  procurando la alineación, armonización y apropiación alrededor de los programas, así como la transverzalización del enfoque de participación y gobernabilidad democrática.

	20. Se fortalecen las capacidades para la gestión de riesgos y el ordenamiento integrado de los asentamientos humanos, asignando prioridad a la población marginada
	$11.495,260
	a. Aplicación de Planes Nacionales de Gestión de Riesgos y de Respuesta a Desastres y Rehabilitación.

b. Se fortalecen las capacidades de las instituciones y población en general, para la gestión de riesgos.
	a. Se han desarrollado planes de respuesta ante eventos climáticos extremos: Huracán Félix (2007), Huracán Ida (2009) y Depresión Tropical 12E (2011).
b. El país implementa un Plan Nacional de Gestión de Riesgos 

c. Las Instituciones del Estado y las comunidades han movilizado recursos de diferentes fuentes para implementar el Plan Nacional de Gestión de Riesgos 

	UNDP Contribution:

Se han fortalecido las capacidades del Sistema Nacional de Atención, Prevención y Mitigación de Desastres (SINAPRED) para brindar una mejor respuesta antes desastres y emergencias. De igual forma, se han fortalecido las capacidades locales para la prevención del riesgo y se ha brindado respuesta oportuna en tres eventos climáticos extremos.


III. Country Programme Resources
	Focus Area
	Programme Expenditure ($)
	% of Total

	
	Regular (TRAC)
	Other
	Total
	

	Poverty and MDGs
	4.510,177
	41.283,079
	45.793,256
	36.3 %

	Democratic Governance
	2.304,592
	27.091,974
	29.396,566
	22.3 %

	Environment and Sustainable Development & Crisis Prevention and Recovery
	830,377
	36.850,557
	37.680,934
	32.4 %

	Sustainable Development of Caribbean Cost
	1.997,579
	9.814,287
	11.811,866
	   9.0 %

	Total
	9.642,725
	115.039,897
	124.682,622
	100  %


	Data sources:  (please indicate the main sources from which data were obtained for this report.) 

	General Ledger reports: CSA and CDR are the main sources.

Year 2012 is already an estimated delivery.



� This assessment of results is to be prepared only in the absence of a completed Assessment of Development Results (ADR) for the cycle.
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