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 Program za razvoj Ujedinjenih nacija

IZJAVA ZA MEDIJE


27. maj 2020.
[bookmark: _Hlk40811636]UNDP donira IT opremu Agenciji za hitno upravljanje za jačanje njihovih usluga tokom pandemije 
Program za razvoj Ujedinjenih nacija (UNDP) na Kosovu, u trenutnom odgovoru na KOVID 19 a u skladu sa mandatom za smanjenje siromšatva i nejednakosti, danas je predao 25 tableta Agenciji za hitno upravljanje. Oprema podrazumeva efikasniji rad lokalnih operativnih centara, blagovremenu komunikaciju i poboljšanu koordinaciju kao i razmenu podataka.
Gosp. Fadil Kodra, šef Agencije za hitno upravljanje, gđa Valbona Bogujevci, UNDP asistent glavne predstavnice na Kosovu i drugi UNDP zvaničnici prisustvovali su primopredaji ispred zgrade Agencije za hitno upravljanje.
IT oprema za komunikaciju olakšaće neometani rad od kuće, omogućiće komunikaciju sa klijentima i poboljšati kvalitet u pružanju usluga.
Prilikom primopredaje opreme, gospodin Kodra je naglasio: “U ime Agencije za hitno upravljanje i Ministarstvo unutrašnjih poslova i javne administracije, želim da izrazim zadovoljstvo i našu zahvalnost za UNDP donaciju od 25 tableta koji će osposobiti operativne hitne centre 112 komunikaciju i koordinaciju aktivnosti sa lokalnim institucijama i drugim organizacijama, koje uključuju i rukovođenje prilikama vezanim za KOVID 19 pandemiju”.
“UNDP je posvećen podršci kosovskim institucijama tokom pandemije tako što jača njihove uslge na što efikasniji način. Omogućavanje koordinacije i komunikacije na blagovremeni način onih koji su u prvim redovima kao što su operativni centri koji rade 24/7, opštinski timovi i spasilačke ekipe koje štite živote ljudi”, rekla je gđa Bogujevci.
[bookmark: _GoBack]Radom u sklopu kosovskog tima Ujedinjenih nacija, UNDP Kosovo pruža podršku građanima i institucijama Kosova da se pripreme i odgovore a i oporave od posledica KOVID 19 pandemije od izbijanja iste, sa fokusom na najugroženije. Mi smo po brzom postupku preorijentisali programe koje imamo kako bismo pomogli da se spreči širenje virusa, pomogli ljude u pandemiji i uticaju iste, da odgovore tokom pandemije i oporave se od ekonomskih i socijalnih problema u mesecima koji su pred nama.
Kako biste saznali više detalja o borbi protiv KOVID 19 molimo Vas posetite našu stranicu: https://www.ks.undp.org/content/kosovo/en/home/covid-19-pandemic-response.html
Za više informacija molimo Vas kontaktirajte:

Burbuqe Dobranja, UNDP službenica za informisanje 
[bookmark: _Hlk40868338]Tel: (038) 249 066 ext. 410;   mobilni: 049 720 800      e-mail: burbuqe.dobranja@undp.org

Danijela Mitić, UNDP službenica za informisanje  
Tel: (038) 249 066 ext. 412;    mobilni: 049 720 824     e-mail: danijela.mitic@undp.org
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